

mentén, a muhi elágazástól (a Muhi-csata emlékművétől) É-ra 2000. március 10-én terepbejárást végeztünk. Összesen öt, kisebb kiterjedésű lelőhelyet sikerült megfigyelnünk, valamennyi telepnyom. Az 1. sz. lelőhelyről késő bronzkori, Árpád-kori és középkori; a másodikról késő bronzkori és szarmata; a harmadikról késő bronzkori és középkori; a negyedikről késő bronzkori és szarmata; az ötödikről Árpád-kori és középkori kerámiatöredékek kerültek elő.

PATAY RÓBERT

#### 240. Muraszemenye, Aligvári-mező

(Zala megye) B

Az M70 gyorsforgalmi út nyomvonalán 1999-ben megkezdett megelőző régészeti kutatást a lehajtósáv területén folytattuk 2000. szeptember 27. és november 30. között.

4200 m<sup>2</sup> lehumuszosítása és teljes feltárása történt meg. 108 objektumot (házakat, tűzhelyeket, gödröket és cölöplyukakat) bontottunk ki. Az objektumokban a késő bronzkori halomsíros kultúra leletanyagát (bronztárgyak, edénytöredékek, orsógombok, pattintott kőszökök és szerszámként használt kavicsok), valamint a kora bronzkori Somogyvár-Vinkovci kultúra jellegzetes kerámiáját találtuk meg.

A kutatás nyomán egyre teljesebben bontakozik ki a lelőhely északnyugati szélét határoló Adorjáni-patak egykori, a maitól kissé eltérő medrű partjain elterülő őskori település alaprajza. Az idei szeszon újdonsága a kora bronzkor megjelenése, ami egyben a Somogyvár-Vinkovci kultúra Zalában eddig megtalált legdélnyugatabb előfordulása.

A kerámiaanyag elsődleges tisztítása megtörtént. A téli hónapokban elvégeztük a restaurálást és az elsődleges feldolgozást. A leletek a Nagykanizsai Thury György Múzeum Régészeti Gyűjteményébe kerültek. A feltárás után a lelőhely visszatemetése megtörtént.

A kutatás 2001-ben a nyugati lehajtósáv déli felén, valamint a keleti lehajtósáv területén folytatódik.

KVASSAY JUDIT

#### 241. Muraszemenye, Szemenyei-legelő

(Zala megye) Ø

2000. november 23., 24., 27. napokon Muraszemenye határában, a Szemenyei-legelőn (706. lh.) folytattunk megelőző szondázó régészeti feltárást az M70 gyorsforgalmi út nyomvonalában. Ennek eredménye negatív volt. Összesen 210 m<sup>2</sup>-t tártunk fel. Kutatóárkunkat a nyomvonal Ny-i szélén, attól a középvonal felé 10 méterre húztuk 1,8 m szélességben, 117 m hosszán, átlagosan 70 cm mélyen. Régészeti objektum nyomára nem bukkantunk.

SZÁRAZ CSILLA

#### 242. Muraszemenye, Vadalmás

(Zala megye) B

A lelőhelyen 2000. szeptember 25. és október 19. között folyt ásatás az M70-es autót út nyomvonalának megelőző régészeti kutatásai keretében.

Ennek során összesen 1040 m<sup>2</sup>-t tártunk fel. Tíz objektumot bontottunk ki, rajzoltunk és fotóztunk le. Ebből mindösszesen 4 minősíthető régészeti objektumnak, a többi 6 elmosódó folttal jelentkező, leletanyag nélküli gödör minden bizonnyal természetes jelenségnek tekinthető.

Az értékelhető leletanyag a késő bronzkori halomsíros kultúra korszakába sorolható. A terület széleskörű átvizsgálása után is csak erre a négy régészetileg is értékelhető jelenségre bukkantunk (gödrök). Elmondható, hogy a terepbejárással gyűjtött anyag egy gazdagabb területet sejtetett, ugyanakkor a szántási szintben jelentkező paticszemcsék már a kutatás kezdetén utaltak az itt feltételezett késő bronzkori település esetleges szét-szántott voltára. Kutatásunk azonban így sem volt eredménytelen, megmentettük egy késő bronzkori teleprészlet még meglévő objektumait, és ezzel együtt igazoltuk azt a terepbejárási-topográfiai adatot, melynek utána járni az autópálya megépülése után semmiképpen sem tudtunk volna.

Az előkerült leletanyagot a becsehelyi Ásatási Központba szállítottuk, restaurálása folyamatban van.

SZÁRAZ CSILLA

#### 243. Murga, Schanzberg

(Tolna megye) I

2000 tavaszán, légi fotózást követően újra bejártam a földvárát. Egyre sűrűbb bozót fedi. A lakóterületen, egy kis tisztáson sikerült GPS-sel rögzíteni a koordinátát. A felszínen sikerült 2 db cserepet, paticszöredéket találni azon a részen, ahol bolygatás nyoma látszik. Bejártam a környéket is, minden olyan helyet, amely településre alkalmas. A talaj száraz, többnyire boronált. Leletet nem találtam.

MIKLÓS ZSUZSA

#### 244. Nagyalásony, Béke tér, evangélikus templom

(MRT 3. k. 38/belterület)

(Veszprém megye) Kő

2000. július–augusztus fordulóján csatornázási munkák során a templom D-i oldalán a község középkori temetőjét bolygatták meg. Az érintett részen ép sír nem volt, csak már korábban is bolygatott, össze-vissza vázrészecskék. Mellékletek nem maradtak, néhány koporsószőg utalt a temetkezések koporsós voltára.

Valószínűnek vehető, hogy az evangélikus templom helyén állt a falu középkori, ismeretlen titulusú temploma, amelyet az 1698-as egyházlátogatási jegyzőkönyvből ismerünk.

RAINER PÁL